

► 察者看台

老师减负担，教学更专注

■周卫国

据《湖南日报》报道，中共湖南省委办公厅、湖南省人民政府办公厅联合日前印发《湖南省中小学教师减负清单》的通知，要求把减轻中小学教师负担工作作为落实中央和省委省政府决策部署和整治形式主义、官僚主义的有效抓手，纳入重要议事日程。

在这份新出台的减负清单中，明确“未经县级以上党委批准，任何部门不得开展涉及中小学校和教师的督查检查评比考核事项。”“各类群团组织、社会团体、教研机构、企事业单位原则上不得面向中小学校开展评比创建活动。”“未经县级以上教育部门同意，不得开展各种‘小手牵大手’活动，不得要求教师参加各类社会性评比、知识竞赛、文艺汇演、主题征文、问卷调查、网络投票等活动。”“不得强制要求中小学教师下载安装、注册与教育教学无关的各类App，关注微博、微信公众号，参加点赞投票、人物评选、打卡签到等，除国家有明确规定外，不得提出参与率、达标率等硬性要求。”“不得简单将开会发文、填表报数、成立专班、台账记

录、制度上墙、工作笔记、内刊简报上稿、微信关注等作为评价学校、教师工作是否落实的标准，不得以QQ群、政务App、微信群上传工作场景截图或录制视频来代替学校、教师实际工作的评价，不得对资料编制和装帧提出繁琐要求。”通知明确各地要在2020年12月31日前，对现有涉及中小学校和教师的督查检查评比考核事项进行一次集中清理，确保对中小学校和教师的督查检查评比考核事项在现有基础上减少50%以上。清理后保留的事项实行清单管理。

这份减负清单，十五条内容，满满的干货。这张减负清单，直指涉及教育、学校和老师的多余的附加的任务和工作，指向教育领域的形式主义、官僚主义开刀，务求把老师的负担减下来，想来会得到学校和老师叫好、拥护。

前段时间，网传一名家长怒退家长群的视频，原因是“老师要求家长批改孩子作业，辅导功课”，家长发出“我就退出家长群怎么了？”之问。江苏、安徽等省教育主管部门明确：批改作业是老师之责，不能要求

家长批改作业。受到吐槽，这也让老师感到“委屈”，说是一些不必要的校外考核、创建、评优等活动，过多占用了老师的精力和时间，以致无法集中精力抓主业、搞教学。

湖南这份减负清单通知，还要求：坚持实事求是是开展班主任工作、教案制作、作业批改、教师家访等考核评价，杜绝形式主义。清单对形式主义、官僚主义开刀，清晰地划出了无关老师和教学的考核评选、创建创优等活动的边界，切实把老师从与教育教学无关无效的事务性活动中解放出来、解脱出去。减负清单的背后，更有着减轻不必要负担，让老师回归课堂去专注教学，深耕教学主业的内涵深意和现实要求。

通过减负清单，能厘清校内与校外、社会与学校、教学与非教学及非必要活动的边界。减轻负担之后，让老师更多聚焦主业、专注教学，把精力放在教学育人上，把时间用在备课授课、学业辅导和批改作业上，让学生学在课堂，内容消化在校内。笔者认为，这样的减负一定是老师喜欢，家长欢迎的。

世相浅见

本栏点评 吕晶

1.“您购买的雷替斯药品正在配送中，预计10时前送达。”11月16日上午8时，看着威海市立医院发来的药品配送信息，家住环翠区温泉镇的市民王晨先生，忍不住跟身边朋友“显摆”起来：“瞧，上次反映买药麻烦的问题解决了，卫健部门组建的专班，不是花架子，真办事，还靠谱！”

点评：处方药，从安全考虑，肯定要严格管理。但是，排队买药确实既耽误时间，也浪费医院的公共资源，造成医院“交通拥堵”。切实的解决民生痛点、堵点，让人民群众有获得感，才是有担当有作为的表现。从买药的麻烦，到买药的不麻烦，是真正的让事好办了，让群众的诉求有了回应，有了被尊重的感觉，有了参与感，与干部的心更近。配送药，更是配送情，主动关心关注群众，及时在群众需要的第一时间，为他们解决迫在眉睫的问题，让意见成为改进完善的方向。

2.近日，圆通“内鬼”勾结不法分子致40万条个人信息泄露一事，再次点燃了人们关于个人信息保护的焦虑。虽然圆通速递回应称，公司主动发现并报案，犯罪嫌疑人已落网。但人们的担忧并未因此打消。

点评：非法倒卖个人信息的“内鬼”被抓了，那些买走信息的人呢？他们是谁？他们用这些买来的信息做什么？这些问题还要深究。有需求，就有利益可图。如果说非法倒卖个人信息是一条长长的毒藤蔓，非法获取贩卖个人信息的公司或个人就是藤蔓上的“瓜”，而愿意出钱买信息的人则是长“瓜”的秧。警方去打卖方，就好比直接把毒藤蔓上的“瓜”给摘下来，有用是有用，但架不住春来“瓜”又生。想要根本治理，就要把卖方与买方，还有交易平台等通通纳入到依法严厉打击的范围内，彻底断了这根倒卖个人信息的“毒瓜秧”。

3.课外补习班早已成为众多家庭的“标配”，而近一段时间，不少地区的课外体育培训班也如雨后春笋般火了起来，而且价格不菲。据报道，一小时一节课的体能训练，通常要200多元。

点评：提到教育，公平总是最大愿景。学校作为一个相对平等并单纯的场域，往往最能承担起“公平”二字。如果学校将责任转嫁给家庭，甚至课外培训机构，各种差距会立刻显现出来。就以体育课为例，家庭条件是否承受得起课外培训、父母是否重视、家庭住址与体育设施的距离……都可能影响到学生的成绩。因此，在校内为学生提供更好的体育教育，是学校应该落实的主体责任，也是对教育公平的践行。

► 今日论坛

没必要为菜煎饼制定标准

■孙文静

近日，山东枣庄市场监管局发布《枣庄菜煎饼加工制作规范》，规定了菜煎饼的术语和定义、原料要求、加工器具、加工工艺、加工过程中卫生要求及最佳食用时间等。

随着《规范》公示，广大网友纷纷质疑：地方特色小吃是否需要行业标准？制作标准会妨碍商户的“菜煎饼制作自由”吗？

地方特色小吃口感不一，容易限制行业做大。此前，沙县小吃、兰州拉面都因实现了标准化生产，将店面开到了全国各地。菜煎饼标准化的用意，大概也是为了特色行业的长远发展计吧。

然而，公众的疑虑并没有因此而减弱。一方面，行业规范设定不合理。菜煎饼的制作规范甚至规定了温度区间，可是，有哪位商家会拿着温度计测量煎饼炉的温度？又有谁会盯着钟表在计算时间？统一标准只能徒增摊主负担，招致各种抱怨。另一方面，是人们对行政力量过度干预市场经济的担忧。菜煎饼的样式、口味被固化，商家可自由发挥的空间被剥夺，极有可能阻碍传统工艺的创新发展，扼杀市场主体的活力。此外，细心的网友会发现，文件的起草单位包括一家制作菜煎饼的快餐企业，这就不免使人遐想，企业在政府的规范性文件起草中扮演着怎样的角色？如此起草的文件是否会挤占小摊小贩、个体工商业者的生存空间？

在制定特色小吃的标准规范这件事上，有关部门不妨多征求民众意见，实现特色产业发展与民众满意度的统一。毕竟，接地气的政策才能行稳致远，赢得认同。

► 新闻漫话

“武则天她妈在钦州”不尴尬吗

■笃 鲜



你知道“武则天她妈在钦州”吗？不，我不是在骂人，我也不知道武则天母亲是何方人士，我说的是一个红头文件。

最近，网上流传着一张红头文件截图，题为《灵山县人民政府办公室关于成立〈武则天她妈在钦州〉历史文化研究工作组的通知》，工作组由该县人大常委会

► 有话就说

该给“主播娃娃兵”戴上“护身符”

■李英锋

三岁“吃播”佩琪被父母喂到七十斤、六岁小男孩望望在父亲规划下练习蒙眼走钢丝……近段时间，“另类”未成年人主播屡被曝光，引发舆论热议。近日，国家网信办会同有关部门起草的《互联网直播营销信息内容服务管理规定（征求意见稿）》提出，“直播营销人员或者直播间运营者为自然人的，应当年满十六周岁。”

的确该管一管“主播娃娃兵”的种种乱象了，的确该给“主播娃娃兵”戴上“法律护身符”了。国家网信办会同有关部门起草的管理规定，并提出“直播营销人员或者直播间

会主任等当地领导班子成员组成。据报道，相关负责人确认信息属实，目前正处于搜集资料阶段。

武则天的妈妈到底是不是钦州人？“正处于搜集资料阶段”的表述让人有点迷惑，难道是先定个结论，然后根据结论倒推证据？不过负责人有补充，关于武则天的母亲，《永乐大典》《四库全书》都有记载，他们只是在梳理。那么姑且梳理着吧，研究成果到时候也亮亮相。

怕就怕实际动的是其他歪脑筋。

人们真想知道武则天的母亲在哪里出生吗？作为名人故里，给自己冠上个“某某故里”的美

誉发展一下旅游业，公众除了见多有点烦，也不会有其他想法。此外，费尽心思打名人牌，甚至连亲属也不放过，不感到尴尬吗？

虽说文无定法，可研究历史文化的严谨，讲究用真凭实据说话。学某些营销号，靠谐音梗引歧义博眼球，别人自然也会把这事当成个笑话。同一个意思的表达方式那么多，偏要用骂人的话发噱，把庸俗当直白，拿不知所谓的内容作研究，只会贻笑大方。

没有金刚钻不必揽瓷器活，强行打造历史文化背景并不会被买账。要发展旅游业，完全可以根据实际突出自然资源与文化特色。而发展经济，也不是只有大兴旅游业这么一条独木桥。



够播出哪些内容，不能播出哪些内容，不能在直播中让未成年人作出哪些行为。另外，针对未成年人的非商业直播行为，法律也应划出绿色安全保护圈，把淫秽、暴力、迷信等不健康内容拒之圈外。